-2] =

3. Die Messgenauigkeit.

Fiir den Netzebenenabstand im monoklinen System gilt:

1
9y = (1)
2 2
h 1 - 2h1 COSF k2
a2 C2 ac
P —
s:i.n2 [5 b2

d d d
Setzt man darin aﬂ » b="010, c=_001

Sinp sint ein, so erhilt man (II)

nach einigen Umformungen:

P L %00 - %01 = cosp (111)
2 2 2 ’
100 Y010 %oor dma 2

In dieser Formel treten statt der Gitterkonstanten die Netzebenen-
abstinde auf, welche aus den Hochdruckaufnahmen erhalten werden

kdnnen. Mit dieser Gleichung wird der cos{i bei den verschiedenen
Drucken berechnet. Flr dhkl kann dabei d13T oder d337 verwendet

werden. Hier wird d vorgezogen, weil es sich bei (137) um einen

137
Reflex hoher Intensitdt handelt, und bei einem gleichgrossen Mess—
fehler in der Bestimmung der Gitterkonstanten die Berechnung von

1/42 bei d 52 mit einem kleineren Fehler behaftet ist. Die Fehler

131
von 1/,2 sind wegen dem nicht linearen Verlauf der Kurve £ (d)=1/,2

verschieden gross.



Fiir cosi& verden aus den Reflexen (200), (060), (001) und (137)

die Werte in Tab. 2 und Abb. 11 berechnet:

g
J

=cos [S

£

8838 ¥EEBIBmo

-cos fi

2o
0200
0190

0180

0 0 2 0 @ 5 6 2 60 @ 0 1o 20 B0
Druck fkbar]

Tab., 2 und Abb. 11: Abhingigkeit des co;[l vom Druck.




